

Lesson: गौरवपूर्ण क्रांति

गौरवपूर्ण क्रांति या सन् 1688 की क्रांति के द्वारा इंग्लैंड का राजा जेम्स द्वितीय को राजसिंहासन गवांन पड़ा 118 वीं सदी में विश्व में तीन प्रमुख क्रांतियाँ में भिन्न-भिन्न देशों में अवश्य हुईं किन्तु इनके परिणाम एवं प्रभाव कि पर दूरगामी हुए इन क्रांतियों में सर्वप्रथम इंग्लैंड में घटित वैभवपूर्ण क्रांति (1688 ई.) है। इसे 'गौरवपूर्ण क्रांति' अथवा 'रक्तहीन क्रांति' कहा जाता है। इस क्रांति में किसी भी पक्ष के व्यक्ति के रक्त की एक बूंद भी नहीं गिरा और केवल प्रदर्शन एवं वाग्लाप से ही क्रांति सफल हो गई।

1688 ई. में इंग्लैंड में हुई इस रक्तहीन क्रांति ने अमेरिका में भी स्वतंत्रता की मांग बुलंद की। अमेरिका में शासन ब्रिटिश संसद द्वारा चलाया जाता था जो अमेरिकावासियों को सहन न था। अतः अमेरिकी उपनिवेशों ने अपनी स्वतंत्रता के लिए जो संघर्ष किया वही अमेरिकी क्रांति कहलाता है। ये क्रांति 1776 ई. में हुई। उपरोक्त दो क्रांतियों के परिणाम एवं प्रभाव स्वल्प यूरोप में भी क्रांति का दौरा प्रारंभ हुआ। ऐसी परिस्थिति में फ्रांस में बुद्धिजीवी वर्ग का उदय हुआ। इस प्रकार शासक, कुलीन तथा यश के विरुद्ध कृषकों, श्रमिकों तथा बुद्धिजीवियों के द्वारा फ्रांस में जो क्रांति हुई वही 1789 की फ्रांसीसी क्रांति कहलाती है। भारतीय स्वतंत्रता आन्दोलन में भी इस क्रांति का महत्व है।

परिचय: 1685 ई. में चार्ल्स द्वितीय की मृत्यु के बाद उसका लघुपुत्रा इंग्लैंड के राजसिंहासन पर जेम्स द्वितीय के नाम से आसीन हुआ। जेम्स द्वितीय के राजा बनने के बाद कैथोलिक धर्म का प्रचार व प्रसार किया। अतः जेम्स द्वितीय को इंग्लैंड छोड़ना पड़ा और संसद उसकी पुत्री मैरी और उसके पति विलियम को इंग्लैंड की शासिका बनाया। इस वजह को गौरवपूर्ण स्वतंत्रता क्रांति कहते हैं।

इंग्लैंड की गौरवपूर्ण क्रांति को रक्तहीन क्रांति के कारण इंग्लैंड की गौरवपूर्ण क्रांति को रक्तहीन क्रांति कहा जाता है। 1688 ई. की महान् अंग्रेजी क्रांति शांतिपूर्वक समाप्त हुआ है। 1688 ई. की महान् अंग्रेजी क्रांति शांतिपूर्वक समाप्त हो गयी थी। इंग्लैंड का राजा बदला, इंग्लैंड की शासन व्यवस्था बदल पर कहीं शून्य का एक कतरा भी न गिरा। सम्राट जेम्स द्वितीय को अपने निरंकुश शासन संसद की अवेक्षण करने तथा प्रोटेस्टेंट धर्म विरोधी नीतियों कारण गद्दी छोड़नी पड़ी थी। 1688 ई. क्रांति के बाद इंग्लैंड का सम्राट बन

विलियम द्वितीय। महारानी एलिजाबेथ प्रथम का संबंध एडवर्ड वंश से था। इंग्लैंड एवं फ्रांस के बीच संबंधों में सुदृढ़ हुआ था। गुलाबों का युद्ध इंग्लैंड में हुआ था। 1669 में इंग्लैंड की संसद ने 'अधिकार का अधिनियम' को पारित किया। राजनीतिक कारण जेम्स द्वितीय को निरंकुशता एवं स्वैच्छायी शासन था। फलतः जनता द्वारा जेम्स का विरोध होता स्वभाविक था।

संसद द्वारा अधिकारों के लिए संघर्ष: संसद अपने विशिष्ट अधिकारों का उपयोग पावती थी। अतः में संसद ने राजा पर विजय प्राप्त की। स्वतंत्र न्यायपालिका: चार्ल्स द्वितीय के अवैध पुत्र मन्मथ ने सिंहासन प्राप्ति के लिए जेम्स के विरुद्ध विद्रोह कर दिया और चार्ल्स द्वितीय को उत्तराधिकारी घोषित कर दिया।

जेम्स द्वितीय की निष्फल विदेश-नीति, जेम्स द्वितीय फ्रांस के डेथो लिड्डे राजा
 हुई यतुर्बूरा से आर्थिक और सैनिक सहायता प्राप्त कर इंग्लैण्ड में अपना
 निरंकुश स्वच्छाकारी शासन स्थापित करना चाहता था। वह युई योद्धवें के धन
 और सैनिक सहायता के आधारे पर राज करना चाहता था।
 धार्मिक क्रांति: डेथोलिक धर्म के लिए प्रहार: जेम्स डेथोलिक मत का अनुयायी
 था जबकि इंग्लैण्ड की अधिकांश जनता सॉलिक्न मत की अनुयायी थी। उस
 लंदन में डेथोलिक विजायागी स्थापित किया। इसके इंग्लैण्ड के पुरीशन
 और प्रोटेस्टैंट उसके विरोधी थे।

टेस्ट अधिनियम के स्थगित करना: टेस्ट अधिनियम के अन्तर्गत केवल
 सॉलिक्न धर्म के अनुयायी ही सरकारी पद पर रह सकते थे। मंत्रीनामपत्री
 नगर-निगम के सदस्य तथा सेना में उच्च पदों पर डेथोलिक नियुक्त किए गए।
 विश्वविद्यालयों में हस्तक्षेप: जेम्स ने विश्वविद्यालयों में भी उच्च पदों पर
 डेथोलिक नियुक्त कर दिये। इसके प्रोटेस्टैंट समुदाय के लोग जेम्स विरोधी
 थे।
 धार्मिक अनुग्रहों की घोषणाएं: जेम्स द्वितीय ने इंग्लैण्ड की डेथोलिक देशबन्दगी
 के लिए 1687 ई. और 1688 ई. में दो बार धार्मिक अनुग्रह की घोषणा की।
 सत पादरियों पर अभियोग और उनका बंदी बनना: जेम्स ने प्रत्येक रविवार को
 उच्चकी द्वितीय धार्मिक घोषणा पादरियों द्वारा धर्म में पुनर्मा के अवलोकन पर
 वैभवपूर्ण क्रांति की चलाने: जेम्स द्वितीय के पुत्र का जन्म: जेम्स द्वितीय की पत्नी

पत्नी की मैरी नामक पुत्री हुई थी। वह प्रोटेस्टैंट मतवाली थी और हालैण्ड में
 ऑरेंज के राजकुमार विलियम को ब्याही गयी थी। वह भी प्रोटेस्टैंट था।
 हालैण्ड के विलियम और मैरी का निर्गम: टोरी और व्हिग दल के सदस्यों
 और पादरियों ने एक जनसभा आयोजित कर निर्गम लिया कि जेम्स द्वितीय के
 दमाद विलियम और पुत्री मैरी को इंग्लैण्ड के राजविदावन पर कार्बानि डर दियो।
 महत्व और परिणाम

1688 ई. में इंग्लैण्ड में शासकों का परिवर्तन बिना रक्त की झूँट बहार
 सम्पन्न हो गया। इसलिए उस वकाल को वैभवपूर्ण महान शासक क्रांति
 कहते हैं। राज्यक्रांति का महत्व उस प्रगति-तज्जग में नहीं अपितु उन
 उद्देश्यों की विवेकशीलता और उपायधर्मों की दूरगामिता में है। यह एक युवा
 निर्मातृकारी वकाल है। इसके इंग्लैण्ड में लोकप्रिय सरकार का युवा प्रांभ हुआ
 और सत्ता निरंकुश स्वच्छाकारी शासकों के हाथ से निदल कर लंदन के
 घनों में आ गयी। इसके परिणाम निम्नलिखित हैं:

इस क्रांति से स्टुअर्ट राजाओं और लंदन के वीथी दीर्घदाल
 से न्यले आ रहे संवर्ष का अन्त हो गया। इस संवर्ष में लंदन की विजय हुई।
 सम्प्रगुता संसद में गिदित: क्रांति के लंदन ने 'बिल ऑफ राइट्स' पारित
 कर लंदन विलियम और मैरी की स्वीकृति ले ली।
 संवैधानिक शासन की स्थापना: क्रांति के पूर्व राजा सर्वोपरि था पर इसके
 बाद राजा संसद के अधिनियम के अन्तर्गत एक सामान्य व्यक्ति रह गया।

□ डा० शंकर जय किशन चौधरी
 प्राध्यापक, इतिहास विभाग
 डी० सी० कॉलेज, जयनगर